
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP)  
Satuan  Pendidikan : SMAN 1 RANCABUNGUR 

Mata Pelajaran   : Ekonomi 

Kelas/Semester  : XII / Dua 

Materi Pokok  : Menganalisis penyusunan Siklus akuntansi pada perusahaan dagang 

Sub Materi  : Jurnal khusus 

Alokasi Waktu  : 1 x 10 menit ( 1 kali pertemuan) 

A. Tujuan Pembelajaran     : Melalui kegiatan pembelajaran pendekatan saintifik model  cooperative 

learning, dalam mempelajari materi  Siklus Akuntansi  dalam Perusahaan Dagang (Jurnal Khusus ), 

maka diharapkan peserta didik mampu  menjelaskan pengertian jurnal khusus pembelian dan 

pengeluaran kas, mengidentifikasi macam-macam jurnal khusus, mencatat transaksi ke dalam jurnal 

khusus   Selain itu peserta didik mampu menerapkan sikap menghayati dan mengamalkan ajaran agama 

yang dianutnya dengan penuh, kejujuran, disiplin, tanggung jawab, peduli (gotong royong, kerja sama, 

toleran, damai), santun, responsive, dan pro-aktif sebagai bagian  dalam berinteraksi secara efektif 

B.  Kompetensi dasar :  3.5   Menganalisis penyusunan Siklus akuntansi pada perusahaan dagang 

4.5 Membuat laporan keuangan pada perusahaan dagang   

C. Kegiatan Pembelajaran 

Taha

pan 

Kegiatan 

Pend

ahulu

an 

1. Guru mengucapkan salam 

2. Peserta didik mengkondisikan kelas dan kebersihan kelas 

3. Guru Mempersilahkan siswa untuk memimpin doa 

4. Guru Menyapa siswa dan mengecek absensi 

5.     Guru memberikan motivasi tentang pentingnya memahami materi  jurnal khusus mengaitkannya dengan 

persoalan atau aplikasinya di kehidupan sehari-hari 

6 .  Mengaitkan materi dengan materi sebelumnya 

Inti 1. Peserta didik menyimak KD dan tujuan pembelajaran melalui ppt 

2. Peserta didik menyimak gambar yang ada pada slide 

3. Peserta didik  diminta  untuk menjelaskan gambar yang terdapat pada slide tersebut  dan mengaitkan 

dengan materi   

4. Peserta didik menyimak materi  jurnal khusus yang disampaikan guru melalui slide ppt 

5. Peserta didik diberi kesempatan untuk bertanya dan siswa yang lain  menanggapinya 

6. peserta diddik dibagi kedalam beberapa kelompok (masing-masing kelompok terdiri dari 8- 9 orang) 

7.     Kelopok 1&2. diberi  kartu transaksi soal untuk di kerjakan pada jurnal khusus pembelian 

                       3&4. diberi  kartu transaksi soal untuk di kerjakan pada jurnal khusus pengeluaran kas 

8.     Peserta didik berdiskusi di dalam kelompoknya dan guru berkeliling untuk memberikan bimbingan, 

arahan dan bantuan yang berupa pertanyaan-pertanyaan (bagi kelompok atau peserta didik yang merasa 

kesulitan ) 

9.     Masing –masing kelompok  mempresentasikan hasil pekerjaannya dan kelompok lain menyimak 

10.  Guru bersama  Peserta didik menarik kesimpulan 

Penu

tup 

1. Guru mengukur ketercapaian Kompetensi Dasar dengan tes tulis 

2.  Guru menyampaikan  pembelajaran yang akan datang 

 
D. Penilaian Pembelajaran 

1. Penilaian Aspek Kognitif / Pengetahuan (KI 3 ) 

Teknik Penilaian  : tes tertulis 

Jenis Instrumen  : PG 

2. Penilaian Aspek Psikomotorik / Ketrampilan (KI 4 ) 

Teknik Penilaian  : Penilaian Presentasi hasil diskusi 

      Penilaian produk jawaban yang ada pada Jurnal khusus 

Jenis Instrumen : Rubrik penilaian terlampir 

E. Sumber : Buku siswa ekonomi kelas 12 Kurikulum 2013 peminatan ilmu-ilmu social, pengarang Sari 

Dwi Astuti: Mediatama 

Mengetahui                                                                                                            Bogor,    Juli 2020 

Kepala SMAN 1 Rancabungur                                                                             Guru Mata Pelajaran 

 

Tata Muhammad Syaid,S.Pd,M.Pd                                                                       Utiah ,S.Pd 

NIP. 197403022000121001                                                                                 NIP:198008052014062003          



 

                              

LAMPIRAN  1  

KEGIATAN PEMBELAJARAN KELOMPOK 

Kelompok 1 

Transaksi  yang terjadi selama bulan November 2015 di Toko Rahayu sebagai berikut: 

Nov 1: Dibeli barang dagangan dari UD Nur Sebesar Rp. 2.000.0000 dengan  syarat  2/10;n/30 

 3: Dibeli barang dagangan Rp 1.600.000 dari Toko Supra dengan syarat  n/EOM 

        8: Dibeli barang dagangan Rp. 4.100.000 dari UD Dimas dengan syarat   2/10;n/30 

       15: Dibeli peralatan kantor dari CV Rio Rp 3.000.000 dengan syarat n/30 

        21: Dibeli kendaraan dari PT Happy Rp 30.000.000 secara kredit 

       30: Dibeli perlengkapan kantor dari  Toko Setia  Rp. 800.000 secara   kredit 

 Catatlah transaksi tersebut pada jurnal khusus Pembelian. 

 

Kelompok 2 

Transaksi  berikut terjadi selama bulan Agustus 2015 di Toko Rahayu sebagai berikut: 

Agustus  1:  Dibeli barang dagangan dari UD Abadi  Sebesar Rp. 1.500.0000 dengan syarat  2/10;n/30 

4:   Dibeli barang dagangan Rp 1.000.000 dari Toko Mirah dengan  syarat  n/EOM 

10:  Dibeli barang dagangan Rp. 2.100.000 dari UD Makmur   dengan syarat 2/10;n/30 

  11:  Dibeli peralatan kantor dari CV Roni Rp 1.600.000 dengan   syarat n/30 

  21:  Dibeli kendaraan dari PT Sukma Rp 40.000.000 secara kredit 

   25:  Dibeli perlengkapan kantor dari  Toko Ridho  Rp. 700.000   secara kredit 

  26.   Dibeli barang dagangan secara kredit dari took Makmur    sebesar  Rp. 500.000 

 Catatlah transaksi tersebut pada jurnal khusus Pembelian  

 
 
Kelompok 3 

 

Transaksi  berikut terjadi selama bulan  April  2015 di Toko Rahayu sebagai: 

April   1: Dibeli  Barang dagangan dari PD  Melly Rp 2.500.000 secara  tunai 

  4: Dibeli  Barang dagangan dari PD ABC Rp 3.000.000 secar   tunai 

  9: Di beli peralatan dari UD  Ronall Rp 400.000 secara tunai 

          11:  Dibayar sewa toko Rp 2.500.000 

          15:  Dibeli  Barang dagangan dari PD Abadi  Rp 2.000.000 secara   tunai 

         16:   Dibayar gaji pegawai Rp 600.000 

          17: Dibayar Utang kepada PD Kurnia Rp 100.000 

          18 : Dibeli barang dagangan dari Toko Ananda Rp. 200.000 dengan   syarat EOM 

Catatlah transaksi tersebut pada jurnal khusus Pengeluaran kas 

 

 

 



Kelompok 4 

 

Transaksi  berikut terjadi selama bulan  Januari 2015 di Toko Rahayu sebagai: 

 

Januari   1: Dibeli  Barang dagangan dari PD widiya Rp 4.000.000 secara tunai 

  4: Dibeli  Barang dagangan dari PD Amanah Rp 1.000.000 secara  tunai 

  9: Di beli peralatan dari UD Sentosa Rp 500.000 secara tunai 

            11:  Dibayar sewa toko Rp 1.500.000 

            15:  Dibeli  Barang dagangan dari PD Muntaz Rp 2.000.000 secara tunai   

          16:   Dibayar gaji pegawai Rp 300.000 

           17: Dibayar Utang kepada PD Lugina Rp 200.000 

Catatlah transaksi tersebut pada jurnal khusus Pengeluaran kas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



LAM PIRAN 2 

LEMBAR PENGAMATAN PENILAIAN PENGETAHUAN 

KISI-KISI PENULISAN SOAL TES TERTULIS 

TAHUN PELAJARAN 2020/2021 

 
 

 

Nama Satuan Pendidikan  : SMA NEGERI 1 RANCABUNGUR 

Kelas/Semester  : XII / 2 

Tahun Pelajaran  : 2020/2021 

Mata Pelajaran  : Ekonomi 

Kompetensi Dasar 3.5  Menganalisis penyusunan Siklus akuntansi pada perusahaan dagang 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

No IPK Materi Indikator Soal 
Level 

Kognitif 

Tingkat 

Berpikir 
No Soal 

Bentuk 

Soal 

1 Menjelaskan 

pengertian jurnal 

khusus 

 

Jurnal 

khusus 

Diberikan sebuah 
ilustrasi tentang jurnal 
khusus peserta didik 
dapat menjelaskan  
pengertian jurnal 
khusus 

C1 lots 1 PG 

2 Mengidentifikasi 

jurnal khusus 

 

Jurnal 

khusus 

Diberikan ilustrasi jjurnal 
khusus,peserta didik 
dapat menentukan 
jurnal khusus pembelian, 
pengeluaran 
kas,penjualan,penerimaa 
kas 

C1 lots 2.5.6.8.9.10 PG 

3 Menyusun 

transaksi 

kedalam jurnal 

khusus 

 

Jurnal 

khusus 

Disajikan ilustrasi 
transaksi,peserta didik 
dapat menentukan 
jurnal khusus 

C3 hots .3.4.7 PG 



a. Penilaian Tes Tertulis 

Jawablah pertanyaan di bawah ini dengan tepat 

1. Transaksi yang mencatat transaksi yang sering terjadi adalah… 

A. Jurnal umum 

B. Jurnal khusus 

C. Buku besar pembantu 

D. Jurnal memorial 

E. Buku besar utama 

2. PT Anugrah membeli barang dagangan dari PT Sejati seharga RP. 1000.000 dengan syarat 2/10; 

n/30 

Pada pembukuan PT sejati akan dicatat dalam… 

A. Jurnal umum 

B. Jurnal Penjualan 

C. Jurnal Pembelian 

D. Jurnal kas masuk 

E. Jurnal kas keluar 

2. Dibeli barang dagangan dari PT Angkasa sebesar Rp 2.000.000 secara tunai maka pembukuannya 

dicatat… 

A. Jurnal pembelian 

B. Jurnal Penjualan 

C. Jurnal penerimaan kas 

D. Jurnal Pengeluaran kas 

E. Jurnal Memorial 

3. Amati transaksi dibawah ini 

September 5 Dibeli barang dagangan secara kredit dari took berlian seharga Rp. 5000.000 dengan 

syarat 3/1;n/30 

1. Diterima nota kredit dari took berlian sejumlah RP 500.000 atas pengembalian barang   

dagangan karena rusak 

12. Dibayar pembelian barang pada tanggal 5 september 

Jurnal untuk transaksi tanggal 12 september adalah… 

A. Utang dagang        Rp 4.500.000 

      Kas                                                                     Rp 4.500.000 

B. Utang Dagang          Rp. 5000.000 

     Kas                                 Rp 5000.000 

 

C. Utang Dagang           Rp. 5000.000 



     Potongan pembelian                                          Rp.  150.000 

      Kas                Rp 4.850.000 

 

D. Utang dagang            Rp. 4.500.000 

     Potongan pembelian                                             Rp. 135.000 

      Kas                                                                       Rp 4.365.000 

E. Toko berlian               Rp. 4.500.000 

        Kas                                                    Rp. 4.365.000 

        Retur pembelian                         RP.     135.000 

4. Pembelian secara tunai termasuk pada jurnal khusus… 

A.  Jurnal pembelian 

B. Jurnal penjualan 

C. Penerimaan kas 

D. Pengeluaran kas 

E. Jurnal memorial 

5. Penjualan barang dagangan secara tunai termasuk pada jurnal khusus… 

A. Jurnal pembelian 

B. Jurnal penjualan 

C. Penerimaan kas 

D. Pengeluaran kas 

E. Jurnal memorial 

6. Perhatikan transaksi “UD SENTOSA” Semarang bulan Januari 2017 yang bergerak dalam 

bidang toko kelontong. 

Jan 2.  Dibeli barang dagang dari PT.Astri Buana dengan harga faktur Rp.7.000.000 

yang terdiri dari :Beras 1000 kg @ Rp.5000,00  =  Rp 5.000.000,00 

minyak goreng 400 kg @Rp5.000.00   = RP 2.000.000,00 

Jan 12.  Dibeli dari UD. Jaya barang dagang : Beras 100 kg @ Rp 8.000 = 

  RP.800.000,00 dengan syarat 2/10,n/30. 

Jan 15.  Dibeli dari UD.Makmur barang dagang secara kredit dengan faktur 058  

   Kopi 500 kg @ Rp 4.000,00    = Rp 2.000.000,00 

   Gula 100 kg @ Rp   6.000,00  = Rp   4.000.000,00 

                             Rp.2.400.000,00 

 

 

 



Jan 20.  Dijual kepada Toko Kodja  barang dagang  

               Gula 300 kg @Rp 7.000,00= Rp 2.100.000,00 dibayar secara kredit 

Transaksi tersebut dicatat pada jurnal pembelian “UD.SENTOSA” adalah… 

A.  

Tgl Akun Yang Di debet No. Faktur Ref Syarat Pembayaran Jumlah 

 Jan 2 PT.Asri buana 056     R5.6000.000,00 

 15  UD Makmur 058     Rp.800.000,00 

B. .  

Tgl Akun Yang Di debet No. Faktur Ref Syarat Pembayaran Jumlah 

12 UD.Jaya     2/15,n/45 Rp.800.000,00 

15 UD.Makmur       Rp2..400.000,00 

C.. 

Tgl Akun Yang Di debet No. Faktur Ref Syarat Pembayaran Jumlah 

 2 Jan PT  Astri Buana       Rp.7.000.000,00 

 12    UD.Jaya     2/10,n/30 Rp .800.000,00 

15 UD.Makmur 058   Rp.2.400.000,00 

D.  

Tgl Akun Yang Di debet No. Faktur Ref Syarat Pembayaran Jumlah 

 12 UD Jaya 059``    2/10,n/30 Rp 800.000,00 

20 Toko Koja 059  2/10,n/30 Rp  2.100.000,00 

E. 

Tgl Akun Yang Di debet No. Faktur Ref Syarat Pembayaran Jumlah 

 2 Jan PT Astri Buana  056     Rp  7.000.000,00 

 15 UD.Makmur 058     Rp   2..400.000,00 

 20 Toko Kodja 059     Rp.  2.100.000,00 

 

7. Dibawah ini merupakan macam-macam jurnal khusus kecuali… 

A. Jurnal pembelian 

B. Jurnal Penjualan 

C. Jurnal penerimaan kas 

D. Jurnal pengeluaran kas 

E. Jurnal penyesuaian 

8. Serba serbi yang terdapat di kolom debet pada jurnal  khusus,merupakan jurnal… 

A. Jurnal pembelian 

B. Jurnal Penjualan 

C. Jurnal penerimaan kas 

D. Jurnal pengeluaran kas 

E. Jurnal penyesuaian 

9. Di bayar pelunasan utang kepada toko sejahtera sebesar RP. 500.000,maka dicatat pada jurnal … 

A. Jurnal pembelian 

B. Jurnal Penjualan 



C. Jurnal penerimaan kas 

D. Jurnal pengeluaran kas 

E. Jurnal penyesuaian 

b. Kunci Jawaban 

No Kunci Skor 

1 B 1 

2 C 1 

3 D 1 

4 C 1 

5 D 1 

6 C 1 

7 C 1 

8 E 1 

9 A 1 

10 D 1 

A. PENILAIAN PEMBELAJARAN 
RUBLIK PENGETAHUAN 

Skor Maximal =   Jumlah perolehan     X 100 % 

                             Jumlah MaLah 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

B. PENILAIAN PEMBELAJARAN 
Instrumen Keterampilan 
 
Rubrik Penilaian Diskusi dan Presentasi 

 
Keterangan : 
A = 80 - 100 
B = 70 - 79 
C  = 60 - 69 
D  = < 60 

 
 
 
 
 
 

 

 

No Nama Siswa 

Aspek yang dinilai 

Penguasaan 

materi diskusi 

Kemampuan 

menjawab 

pertanyaan 

Kemampuan 

mengolah kata 

Kemampuan 

menyelesaikan 

masalah 

A B C D A B C D A B C D A B C D 

1                  

2                  

3                  

4                  

5                  

6                  

7                  

8                  

9                  

10                  

11                  

12                  

13                  

14                  

15                  

16                  

17                  

18                  

dst                  


